

出版序

說在前面

緣於身心障礙者權益保障法實施身心障礙重新鑑定在即，中央及各地方政府為了明確瞭解身心障礙者的生活需求，有必要針對其所轄管區域進行實地調查。本研究報告就是新竹市政府社會處委託愛盲基金會，針對居住於新竹市東、北、香山三區的視覺障礙者之生活狀況與個別需求，進行全面性的普查及研究；並希望從中擬訂出對未來新竹市視覺障礙者符合個別需求之服務資源，以及後續改善整體障礙情境的行動計畫之建議依據。

調查研究的時間起訖於民國 99 年 8 月 1 日至當年的 12 月 31 日，調查研究的對象為 99 年 7 月底設籍於新竹市，領有新竹市政府核發身心障礙手冊的視覺障礙者 633 人及視多障者 206 人。問卷成功回收率分別為 63% 與 69.9%，有效受訪樣本數總計 361 人。

研究計畫主持人李英琪是本會視障服務處服務發展中心的研究督導，這位工作極為認真的工作夥伴是愛盲視障服務的專業菁英，更是國內引入和推動「國際健康功能與身心障礙分類系統（ICF）」的專家，如果我說，愛盲因為有英琪而發光是一點都不誇張的說法。除了英琪總縮上下之外，本會視服處參與調研的同仁還有王美芸、王微雅、陳怡蓁、丁明俐、蔡蓓欣、廖嘉雯、林志祥、顏銘宏、程于芬、周佳穎、焉翠娟、許雅雯、張雅淳、周文潔、莊惠鈞、林慧婷、林長立、陳翔宇等，另外清大與交大的研究生白皇湧、蕭詩平、陳玩臻，及新竹市個管中心的吳家馨、蔣秀琪、楊湘萍、林巧芳等社工員也都按計畫積極投入，在此謹代表基金會向以上工作夥伴致意，大家辛苦了。

本調查研究報告能夠以最真實的面貌直接呈現，要特別感謝新竹市許明財市長與社會處督導廖英玲女士的開放與勇氣，讓我們在結論部份，能夠依照實際上視障者所呈現出來的生活需求直言不諱的撰寫結論。事實上，即使是自我感覺最幸福的城市也可能有需求尚未滿足的身心障礙者，我們期許新竹市政府能夠依照此調查研究結果，按圖索驥的逐步建置與改善新竹市的相關資源，進而讓生活在新竹市的視障者能夠生活的更幸福。

本會之所以特別徵求新竹市政府同意將本調查報告以單行本方式出版，是希望以最方便的形式讓其他縣市政府也能夠有所參考，進而運用 ICF 精神調整需求調查的形式與內容，並落實 ICF 精神於吾人的實際生活中。為此，再次向新竹市政府與許明財市長申謝。

財團法人愛盲基金會董事長 謝邦俊 謹